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Resumo Teórico

A introdução do texto 
dissertativo-argumentativo I

O primeiro passo para introduzir bons textos é entender bem 
o tema e a proposta redacional. O elaborador deve saber que, em seu 
projeto de texto, o parágrafo introdutório consta de:

•	Apresentação do tema FEITA POR MEIO DE tópico frasal ou 
frase núcleo;

•	Contextualização FEITA POR MEIO DE relação entre o tema 
e outras áreas do conhecimento;

•	Exposição da tese + fechamento do parágrafo FEITA POR 
MEIO DE posicionamento do elaborador.

Observação: A ordem desses componentes, no parágrafo, pode variar.

ALGUMAS FORMAS DE INTRODUZIR O PARÁGRAFO

Exemplo:
A CRISE HÍDRICA NO BRASIL

No Brasil contemporâneo, a má gestão dos recursos hídricos 
constitui um problema gravíssimo1. Isso se deve, sobretudo, ao 
constante desperdício humano e às ineficientes ações preventivas do 
poder público2. Desse modo, a sociedade brasileira corre sério risco 
de sofrer um colapso hídrico sem precedentes, com consequências 
catastróficas, caso não se mobilize3.

Entenda o parágrafo introdutório e seus componentes:
1.	 Tema/tópico frasal: a má gestão dos recursos hídricos.
2.	 Contextualização: entender que o tema é um problema gravíssimo 

causado pelo constante desperdício humano e pelas ineficientes 
ações preventivas.

3.	 Tese/fechamento: a inércia da sociedade em face de um colapso 
iminente com consequências catastróficas.

Modelos de introdução
1.	Básico
	 No Brasil contemporâneo, a/o (apresentar o tema) ainda é 

analisado(a) como um(a) (caracterização). Isso se deve, sobretudo, 
a (causa e sua contextualização1) e (causa contextualizada2). Desse 
modo, (exposição da tese).

2.	Definição
	 A/O (apresentar o tema) é um(a) (definição social, científica, literária). 

Tal (retomada do tema) ainda sofre inúmeras(os) (contextualizar as 

possíveis ações que contribuem ou não para o desenvolvimento do 
tema). Dessa maneira, (exposição da tese).

3.	Adjetivação + explicação
	 (Adjetivação). Essa é a melhor adjetivação para a/o (apresentar  

o tema). Ademais, (contextualizar as possíveis ações que contribuem 
ou não para o desenvolvimento do tema). Logo, (exposição da tese).

4.	Declaração
	 A/O (apresentar o tema) não pode ser visto(a), hodiernamente, 

como um(a) mero(a) problema/questão (caracterização), e sim como 
um(a) (nova caracterização) que apresenta razões (explicação) e que 
já ultrapassa décadas. Desse modo, (exposição da tese).

Exercícios

01.	 Leia o texto seguinte para responder à questão.

ENTREVISTA COM MICHAEL SERMER

	 Repórter: Como o senhor justifica a vantagem do pensamento 
científico sobre o obscurantismo?

	 MS: A ciência é o único campo do conhecimento humano com 
característica progressista. Não digo isso tomando o termo 
progresso como uma coisa boa, mas sim como um fato. O mesmo 
não ocorre na arte, por exemplo. Os artistas não melhoram 
o estilo de seus antecessores, eles simplesmente o mudam.  
Na religião, padres, rabinos e pastores não pretendem melhorar as 
pregações de seus mestres. Eles as imitam, interpretam e repetem 
aos discípulos. Astrólogos, médiuns e místicos não corrigem os 
erros de seus predecessores, eles os perpetuam. A ciência, não. 
Tem características de autocorreção que operam como a seleção 
natural. Para avançar, a ciência se livra dos erros e teorias obsoletas 
com enorme facilidade. Como a natureza, é capaz de preservar 
os ganhos e erradicar os erros para continuar a existir.

Diretor da ONG contra superstições – Veja, n. 1733.

Em termos argumentativos, pode-se dizer que
A)	a argumentação apresentada por MS se apoia em testemunhos 

de autoridade.
B)	a tese apresentada está explícita em “a ciência se livra dos erros 

e teorias obsoletas com enorme facilidade”.
C)	o público-alvo a ser convencido é o conjunto de pessoas ligadas, 

de uma maneira ou outra, ao obscurantismo.
D)	os argumentos apresentados na defesa da tese se fundamentam 

ora na intimidação, ora na persuasão.
E)	 a subjetividade do argumentador é completamente desprezada 

na argumentação, por ser de caráter científico.
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•	 Texto para a próxima questão. 

CRISE E CIÊNCIA

Crise é fundamental em ciência; sem crise não há 
progresso, apenas estagnação. Quando investigamos como a 
ciência progride na prática, vemos que é aos trancos e barrancos: 
os cientistas não têm sempre todas as respostas na ponta da língua. 
O processo criativo de um cientista pode ser bem dramático, 
muitas vezes envolvendo a agonia da dúvida e, em alguns casos, 
o êxtase da descoberta. Vista sob esse prisma, a ciência não está 
assim tão distante da arte.

Na maioria das vezes, as crises nas ciências naturais 
são criadas por experiências realizadas em laboratórios ou por 
observações astronômicas que simplesmente não se encaixam 
nas descrições e teorias da época: novas ideias são necessárias, 
ideias essas que, às vezes, podem ser revolucionárias. Em geral, 
revolução em ciência implica novas e inesperadas concepções da 
realidade, chocantes a ponto de intimidar os próprios cientistas.

GLEISER, Marcelo. Folha de São Paulo, 26 maio 2002.

02.	 (Uerj) A tese do físico Marcelo Gleiser é enunciada logo no início 
do primeiro parágrafo (Crise é fundamental em ciência). Ele 
sustenta essa tese, com fatos, no segundo parágrafo. Demonstre, 
elaborando uma frase completa, como esses fatos sustentam a 
tese defendida pelo autor.

03.	 Identifique as estratégias argumentativas adotadas na redação 
dos seguintes parágrafos: 
A)	Apesar do debate acerca do direito à liberdade de consumo, a 

redução do limite de álcool permitido no sangue de motoristas 
deve ser vista como uma decisão justa do governo. Afinal, é 
preciso considerar, acima de tudo, o principal motivo que levou 
à adoção dessa medida: criado no século XIX para servir ao 
homem como meio de locomoção eficaz, o automóvel tornou-
se arma nos séculos XX e XXI devido à sua associação com o 
consumo de bebidas alcoólicas. 

B)	Além de obviamente diminuir o número de mortes em acidentes 
de trânsito, a implantação da Lei Seca traz consequências 
benéficas, como a redução do preço dos seguros. Ocorrendo 
menos acidentes, as seguradoras poderão oferecer preços 
mais baixos para segurados, com redução até 10% do valor da 
apólice, o que pode, inclusive, ampliar o mercado consumidor 
desse tipo de serviço.

04.	 Construa um parágrafo de desenvolvimento, adotando estratégia 
argumentativa de dados estatísticos. Tema: A Lei Seca e seus 
efeitos.

05.	 Identifique o sentido argumentativo dos seguintes textos, e separe, 
por meio de barras, a tese e o(s) argumento(s). 
A)	“Meu carro não é grande coisa, mas é o bastante para o que 

preciso. É econômico, nunca dá defeito e tem espaço suficiente 
para transportar toda a minha família.” 

B)	“Embora a gente se ame muito, nosso namoro tem tudo para 
dar errado: nossa diferença de idade é grande e nossos gostos 
são quase opostos. Além disso, a família dela é terrível.”

06.	 Identifique a estratégia argumentativa adotada na construção do 
seguinte parágrafo.

	 Alguns indivíduos contrários à Lei Seca alegam que a redução do 
limite de álcool permitido no sangue de motoristas é uma medida 
descabida do governo, visto que acarreta redução de lucros para 

donos de bares e consequente desemprego. No entanto, não 
procede tal argumentação, uma vez que, segundo essa mesma 
lógica, seria preciso que houvesse mais acidentes para que mais 
profissionais da área de saúde pudessem estar empregados.

07.	 Na linguagem falada, principalmente em situações informais de 
produção, podemos observar que a conjunção “e” por vezes 
é empregada com valores típicos de outras conjunções, tais 
como “mas”, “ou”, “pois” e “logo”. Aponte a opção em que a 
conjunção destacada apresenta o mesmo valor semântico que o 
“e” da seguinte frase: “Alguns brasileiros dizem que são a favor 
da preservação do meio ambiente e não se preocupam com coisas 
simples como a reciclagem do lixo.”
A)	A reversão desse quadro depende de vontade política, logo 

devemos pressionar o governo a tomar medidas enérgicas para 
resolver o problema. 

B)	O governo deve fiscalizar sistematicamente as matas e penalizar 
com rigor os infratores. 

C)	O problema precisa ser resolvido com urgência, pois a Mata 
Atlântica em pouco tempo estará completamente destruída. 

D)	Os políticos precisam decidir se elaboram uma nova lei sobre 
proteção do meio ambiente ou se reformulam as existentes. 

E)	 Os fiscais certamente poderiam atuar em boa parte dos casos 
de desmatamento, mas não querem sequer sujar os sapatos.

08.	 Indique a opção que preenche adequadamente as lacunas a seguir: 

	 A destruição da Mata Atlântica é uma das maiores tragédias 
ecológicas do país. Só no Rio de Janeiro, já ________________ 
13% da cobertura florestal que a região possuía em 1990. 
______________ grandes áreas substituídas por pastagens de 
baixíssima produtividade. Mata perdida para nada. A solução 
para esse problema é urgente. __________ a adoção de uma 
política que puna _________ degradam e estimule quem luta pela 
preservação do meio ambiente. 

A)	foram desmatados / Observam-se / É necessária / os que 
B)	 foram desmatados / Observa-se / É necessária / os que 
C)	foi desmatado / Observam-se/ É necessário / aos que 
D)	foi desmatado / Observam-se / É necessária / aos que 
E)	 foram desmatados / Observa-se / É necessário / os que

09.	 Reescreva o período “Todas as afirmações são verdadeiras, mas 
não seguem um caminho lógico para o silogismo”, usando um 
conectivo de subordinação que indique concessão.

10.	 Reescreva o trecho “Provavelmente ele não descobriu as diversas 
definições de tempo”, substituindo “provavelmente” por “é 
provável”. Faça todas as alterações necessárias.

11.	 Leia o trecho seguinte e julgue as considerações gramaticais sobre ele.

	 “A cultura da paz é uma iniciativa de longo prazo, que leva em 
conta os contextos histórico, político, econômico, cultural e social 
de cada sociedade.”

CONSIDERAÇÕES GRAMATICAIS

	 Com o emprego de “os contextos”, no plural, generaliza-se o 
significado desse termo, que, em seguida, é especificado por 
meio do trecho “histórico, político, econômico, cultural e social”; 
estariam preservadas a coerência e a correção gramatical do texto 
caso se empregasse o referido termo no singular – o contexto. 
(	 )	 Certas
(	 )	 Erradas
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12.	 Leia o trecho seguinte e julgue as considerações gramaticais sobre 
ele.

	 “Aceitar sem discriminação a diversidade é o primeiro passo 
identificador para a luta em defesa dos direitos humanos.”

CONSIDERAÇÕES GRAMATICAIS

	 Justifica-se a flexão de singular em “é” tanto pelo fato de o sujeito 
da oração ser oracional quanto pelo fato de o trecho “o primeiro 
passo identificador” estar no singular. 
(	 ) Certas 
(	 ) Erradas

13.	 Leia o trecho seguinte e julgue as considerações gramaticais sobre ele.

	 “Quando a polícia reage, os vândalos voltam a se misturar à massa 
de gente que protesta pacificamente, na esperança de, com isso, 
provocar um tumulto e incitar outros manifestantes a entrar no 
confronto.”

CONSIDERAÇÕES GRAMATICAIS

	 As formas verbais infinitivas “misturar” e “provocar” poderiam ser 
corretamente substituídas por suas formas flexionadas, misturarem 
e provocarem. 
(	 ) Certas 
(	 ) Erradas

14.	 Assinale a opção em que há desrespeito à norma escrita formal 
da língua portuguesa quanto ao emprego dos verbos ou à 
concordância verbal.
A)	Enquanto não se oficializam as candidaturas para a eleição da 

diretoria, multiplicam-se os boatos na associação.
B)	Embora houvessem surgido muitas discordâncias entre 

os postulantes, os servidores aprovaram uma chapa por 
aclamação.

C)	Já se agendaram várias reuniões para que a plataforma dos 
candidatos seja amplamente divulgada e debatida.

D)	O presidente da associação não interveio nos trabalhos por 
considerar que o processo eleitoral está-se desenvolvendo 
dentro da normalidade.

E)	 Se ninguém interpor recurso contra o resultado da eleição, os 
eleitos serão empossados em poucos dias.

15.	 Nas opções a seguir, são apresentados trechos adaptados de texto 
extraído do sítio dos Correios na Internet. Assinale a opção em 
que o trecho está gramaticalmente correto. 
A)	Com a chegada de Pedro Álvares Cabral ao Brasil, em 1500, 

surgiu a primeira correspondência oficial ligada ao país. Nessa 
carta, Pero Vaz de Caminha relatava ao rei de Portugal, com 
notório entusiasmo, o descortinar de uma nova terra. Com esse 
acontecimento, eternizado na história brasileira, estava sendo 
escrita a primeira página da história do correio no Brasil. 

B)	Os primórdios dos serviços postais no Brasil Colônia reporta 
ao correio de Portugal e à sua atuação nesse novo território. 
Durante os primeiros tempos da colonização, os portugueses 
não dispunha de um sistema postal bem organizado, tendo, 
às vezes, que recorrer ao de nações vizinhas. 

C)	Nem a criação do Correio-Mor das Cartas do Mar, em 1673, 
resolveram o problema de ligação postal entre a nova terra 
com a metrópole. Assim, a dificuldade na comunicação entre 
Portugal e o então Brasil Colônia fez com que fosse instituído, 
definitiva e oficialmente, em 1798, os Correios Marítimos. Anos 
depois, surgiu a necessidade de se promover a expansão desses 
serviços para o interior da Colônia.

D)	O progresso comercial advindo da chegada da Família Real no 
Novo Mundo abriu caminhos afim de que o serviço postal se 
desenvolvesse. Esse fato permitiu a elaboração do primeiro 
Regulamento Postal do Brasil, o funcionamento regular dos 
Correios Marítimos e a emissão de novos decretos que criassem 
os Correios Interiores.

E)	 Com o retorno de D. João VI, a Portugal, houveram períodos 
bastantes conturbados, que culminou com a independência 
do Brasil em 1822, quando os Correios desempenhou o 
importante papel de trazerem informações do Velho Mundo 
e aglutinarem aqui as forças em prol do rompimento com 
Portugal.

Gabarito
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